

版权所有：国际商会(ICC)
中文翻译：国际商会中国国家委员会环境与能源委员会
(ICC China Commission on Environment and Energy)
原文链接：
https://www.iccwbo.be/wp-content/uploads/2016/11/20161118-ICC_Business_views_on_market_mechanisms.pdf



从企业角度看市场机制

——巴黎协定第六条（1）—（7）
通过运用市场机制实施“国家自主贡献”
并达到巴黎协定的长期目标



从企业角度看市场机制——巴黎协定第六条（1）—（7） 通过运用市场机制实施“国家自主贡献”并达到巴黎协定的长期目标

企业非常支持巴黎协定下市场手段的运用。经过京都议定书下“清洁发展机制”和“联合履约机制”的实施，碳排放交易有了充足的经验和良好的前景，我们期待为巴黎协定下市场机制和碳排放交易第二阶段工作的实施做出贡献。距离实施“国家自主贡献”的第一阶段仅剩几年时间，我们敦促各缔约方根据指南推进工作，并采纳《巴黎协定》第六条第七段规定的、联合国气候变化框架公约第二十一次缔约方会议第一次大会上通过的规则、模式和程序。

介 绍

新型国际气候变化管理体制是通过《联合国气候变化框架公约》第二十一次缔约方会议签署的巴黎协定建立起来的，自愿合作和运用市场机制是新体制的组成部分。巴黎协定第六条为各国在实施“国家自主贡献”时自愿合作提供机会。此外，它还建立起一个有助于减缓温室气体排放和促进可持续发展的新机制。

巴黎协定以一种自下而上全球架构的新方式结合了一系列国家和地区的政策方法。特别是可以通过第六条认识到减排激励机制（包括自愿减排交易和碳定价机制）的重要性。激励机制的核心是全球范围转移减排成果的可行性和第六条有关减排和可持续发展的新型机制。

企业非常欢迎国际气候政策框架下市场手段的持续可行性。我们认为这可以让各缔约方和企业发现并使用性价比最高的方法来应对各缔约方、社会和企业面临的减排挑战。

同样的，这些手段可以帮助各缔约方提高其减排雄心。如设计合理，这些手段将为气候金融创造新渠道，促使技术转让和能力建设，并由此支持多个领域的可持续发展。

然而，在这些机制开始实行，为“国家自主贡献”实施提供支持，并对巴黎协定的长期目标有所贡献之前，必须为作为实施主体的各缔约方和企业建立一个坚实的政策框架、相关规则和程序。

为了第六条项下的机制成功实行，关键是这些机制应设计成能够发现性价比最高的减排方式和保证环境的完整性。为了让企业最大限度的参与并吸引投资，这些机制必须有清晰的规则和程序，同时避免设置交易障碍并与国际交易规则保持一致。

国际商会对于实施巴黎协定第六条的意见和倡议

1. 建立一个衡量、报告和核实的框架（MRV）并就其达成共识

国际上有许多制定MRV的可靠方法，而且得到了普遍接受（例如京都机制、政府间气候变化专门委员会和联合国气候变化框架公约详细目录），在制定MRV框架的时候应该考虑到这些方法。将巴黎协定第六条项下的MRV与第十三条项下正在制定的透明框架联系起来将是非常重要的。

为了鼓励企业投资并降低风险，第六条下衍生出来的减排项目应得到强有力 的MRV体系的支持，且该MRV体系应涵盖减排以及温室气体清除量。MRV框架对论证净减排量，环境综合保护、避免重复计算都很重要。没有清晰的MRV系统，各缔约方、企业和其他利益相关方可能会在投资和参与巴黎协定下衍生出的减排项目上比较犹豫。

2. 综合保护、透明和可靠

为了获得国家、企业和其他利益相关方的信任，任何市场机制下的减排活动必须将保证环境的综合保护放在首位。这一点可以通过建立并采用明确且合理的预先标准来实现，而这个标准是市场机制下所有项目所必须满足的。建立标准应该基于过去的教训和在国际国内和地区层面运用市场手段的经验。为了确保长期的可预测性，且考虑到之前的系统和机制（清洁发展机制、联合履约机制和排放交易），应考虑能够避免项目和相关投资中止的过渡规则。

如果采用巴黎协定第六条项下的合作方法和减排，则应确保避免重复计算、重复主张以及确保绝对/净减排。关键在于透明措施，且透明措施应参照和关联巴黎协定第十三条项下的“透明框架”。

3. 目标和可预测性

第六条“机制”应该“激励并促进由缔约国授权的公共和私人实体参与温室气体减排”。为刺激这方面的投资，有一点很重要的是各缔约方的“国家自主贡献”应反映出他们计划如何参与和使用第六条项下的机制。2018年的促进对话（第二十一次缔约国会议决议第20段）旨在评估国家自主贡献实施情况，同时也是各缔约方来反映如何参与和使用第六条项下的机制的机会，并借此推动机制的发展和运用。鉴于“国家自主贡献”在未来几年还会更新，参与国清晰表述如何运用自愿合作和市场手段提高减排目标就变得相当重要。

各国对第六条机制的清晰运用对于国家和地区间减排行动实现可比性非常重要，且也有助于减排行动的评估，有助于后续提高减排目标以及理解并避免碳泄漏等影响。

4. 技术中立

第六条的“机制”应该按照发现和选择性价比最高的减排方式来设计。机制的运用必须体现环境的综合保护，并便于缔约方和企业参与。为了鼓励最大范围的减排方式的选择，应采用技术中立原则。

5. 缔约方和企业的可参与性

标准对于环境综合保护是很关键的，并可以使得减排及国际上减排结果转移可塑和透明。然而，为了鼓励各类企业（小的和大的公司）和社会各方实施和参与第六条，标准不应该致使不必要的行政负担。

6. 行业基准和减排水平标准

从第六条“机制”下的减排活动以及自愿合作角度出发的可比较且可衡量的标准和基准的发展将影响经济体的不同方面，也可能会在行业层面上成为将来全球减排方式的基础。从这方面讲，在建立基准和特定行业减排标准的确定上，透明度非常关键，既要与特定经济活动专家开展公开透明的磋商，又要参考联合国气候框架公约中MRV原则的已有经验。

国际商会介绍

国际商会(ICC)是全球最大的商业组织，是全球工商界的权威代言机构。

国际商会成立于1919年，目前拥有来自130多个国家和地区的600多万家企业、商会及商业协会会员。国际商会依托其国家委员会与各会员开展工作，阐述他们关心的问题并向当地政府传达国际商会的商业观点。此外，国际商会同时开展市场导向的争端解决服务。

国际商会拥有一大批具有世界领先地位的大型企业、中小型企业以及商协会成员。